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ПРИЛОЖЕНИЕ №1 

 

 

 

АНАЛИТИЧНА СПРАВКА 

по Отчета за изпълнение на дейностите в общинския план за 

младежта през 2013 г. 

на община Стара Загора 
 

Настоящата аналитична справка е изготвена  в съответствие с Националната 

стратегия за младежта 2010-2020 г. и предоставя данните, с които разполага 

администрацията на община Стара Загора по посочените параметри.  

Приоритет: Насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие на 

младите хора 

- Млади хора, отпадащи от училище:  

Община Стара Загора е шестата по големина в България и е с население над 

150 000 души. Градското население е 86 % от всички жители. На територията на 

община Стара Загора функционират 49 училища, от които 11 държавни, 5 частни и 33 

общински. През последните години броят на учениците намалява, макар и с 

незначителен процент.  Съобразно данните, представени  от общинските  училища, 

броят на учениците е следният: 

- 2010/2011 г. - 14 183 бр. ученици 

- 2011/2012 г. - 13 950 бр. ученици 

- 2012/2013 г. - 13 826 бр. ученици 

Постигнат е сравнително висок процент на обхванати ученици, подлежащи на 

задължително обучение до 16-годишна възраст. Основен проблем обаче е 

невъзможността да се осъществява системен контрол и задържане в училищата на 

младите хора от етническите малцинства. Неоспорим факт е нарастващият брой на 

отпаднали ученици от малцинствен произход и социално слаби семейства. В тази 

връзка усилията на община Стара Загора са насочени към извеждане на деца и ученици 

от кв. Лозенец, с преобладаващо ромско население, към други училища. На част от 

учениците с малцинствен произход, интегрирани в приемни училища, са  осигурени  

транспорт, безплатен обяд и 3 пъти седмично плод по схемата „Училищен плод” на 

Държавен фонд „Земеделие”. 

В Административно бюро „Лозенец” периодично се провеждат  срещи на 

представители на отдел „Образование, младежки дейности и спорт” в община Стара 

Загора с родители, които не осигуряват присъствието на децата си в училище. 

През 2013 г. около 300 ученици са напуснали образователната система, като в 

този брой са включени заминалите в чужбина, преместените в други общини и учащи, 

за които няма потвърждение след преместването.  

- Професионално ориентиране и реализация. 

В община Стара Загора функционира Център за кариерно ориентиране на 

ученици  по проект  на МОН. Развита е и мрежа от центрове за професионално 

обучение (ЦПО), общо 17 на брой. 

Приоритет: Подобряване на достъпа до информация и качествени услуги 
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В община Стара Загора на младите хора са се предоставяли  услуги и 

информация от: сайта на община Стара Загора, Центъра по кариерно ориентиране, 

Младежки информационно-консултантски център, РБ „Захарий Княжески”, 

библиотека, „Родина”, НЧ „Родина”, НЧ „Св. Климент Охридски” и профила на 

Младежкия общински съвет в социалните мрежи. 

Приоритет: Насърчаване на здравословен начин на живот  

- Млади хора, практикуващи спортни дейности: 

Община Стара Загора предоставя безвъзмездно ползване на общинската спортна 

база от спортните клубове, които подпомагат физическото развитие на младите хора. В 

община Стара Загора функционират над 80 спортни клуба, които дават възможност на 

младежите за обучение в областта на професионалния и масовия спорт.   

За миналата година  приоритет в общинската политика за спортни дейности e 

изграждането на мултифункционалната спортна зала „Иван Вазов”, която започна да 

функционира през 2013 година.  

Други осъществени важни дейности са изграждането на фитнес площадки и 

поставяне на спортни съоръжения в парковите  и междублокови пространства. 

Всяка година се разработва и изпълнява Общински спортен календар, в който са 

включени  прояви, свързани с ученическия спорт и дейността на спортните клубове. 

- Ниво на информираност и придобити умения и знания за здравословен начин на 

живот:  

Община Стара Загора е една от 14-те пилотни общини, включени  в Програмата 

„Превенция и контрол на ХИВ/СПИН. Отдел „Образование, младежки дейности и 

спорт” работи по Компонент 7 „Превенция на рисково сексуално поведение сред 

младите хора в и извън училище”. 

В града активно работят Местният координационен офис към МЗ  и създаденият 

преди три години Превантивно-информационен център по зависимости към Общински 

съвет по наркотични вещества. През 2013 г. ПИЦ по зависимости е изпълнил 5 

програми, свързани с превенцията, консултацията и информацията, ориентирани към 

лица от 15-29 годишна възраст. По значими от тях са: „Мрежа срещу дрогата”, 

„Алтернативи на зависимото поведение от психо-активни вещества” „Интерактивни 

обучения, базирани на метода на ПРЕЖИВЯНОТО” и други. 

 

Приоритет: Превенция на социалното изключване на млади хора в неравностойно 

положение 

  През учебната 2012/2013 г. общият брой на интегрираните  ученици със 

специални образователни потребности е 302. В 5 общински училища има логопедични 

кабинети. Психолозите в общинските училища също подпомагат създаването на 

подкрепяща среда за интегрираното обучение. Усилията им са насочени към постигане 

на промяна в нагласите на ученици и родители в подкрепа на интегрираното обучение. 

Взаимодействието на община Стара Загора с екипа от специалисти в Ресурсен център 

за подпомагане на интегрираното обучение и възпитание на деца и ученици със 

специални образователни потребности осигурява по-качествена и ефективна 

комплексна педагогическа, психологическа и социална рехабилитация за учениците, 

насочени към интегрирано обучение.  

  В изпълнение на националната политика за деинституционализация са 

предприети мерки за намаляване капацитета на ДДЛРГ. В изпълнение е Проект 

„Деинституционализация на деца в риск посредством изграждане на центрове за 

настаняване от семеен тип за деца в риск в Община Стара Загора” по схема за директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG161PO001/1.1-.12/2010 „Подкрепа 

за деинституционализация на социални институции, предлагащи услуги за деца в 
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риск”.Общата цел на Проекта е да се осигурят условия за нов вид социална услуга в 

общността за деца в риск, която трайно да замени институционалната грижа на 

територията на община Стара Загора, посредством изграждане на подходяща и 

ефективна социална инфраструктура. 

Приоритет: Повишаване на гражданската активност 

От 1 юли 2013 г. към община Стара Загора  функционира Център за наука, 

култура и изкуство, в който се осъществява неформално обучение  на подрастващите  

старозагорци. Едно от направленията му на работа  е  „Гражданско образование”, което 

има три форми на дейност: Младежки общински съвет, клуб „Дебати” и клуб „Млад 

журналист”. Чрез тях младите хора  реализират своите граждански инициативи и 

представляват интересите и потребностите на ученическата общност в града. 

Приоритет: Развитие на междукултурния и международния диалог 

През 2013 г. двама младежи под 18 г. от община Стара Загора са включени  в 

международно едноседмично обучение във Финландия след успешно кандидатстване за 

финансиране разходите по участието. Обучението по метода на неформалното 

образование е свързано с подготовка на проекти  по програмата „Младежта в действие“ 

и изграждане на партньорства. Участниците са получили  съответните сертификати 

YOUTHPASS. Впоследствие те се включват самостоятелно и в проект за международен 

обмен в рамките на програмата „Младежта в действие“.  

В съвместен проект CT4EU с община Страсбург и градовете от Страсбургския 

клуб по програма „Европа за гражданите“ община Стара Загора  работи с младежки  

НПО. Двама представители от местни НПО са включени  в среща, проведена в Дрезден 

и посветена на младежкото участие.  

С представители на местни младежки организации е проведено  местно събитие: 

отбелязване на 9 май – Ден на Европа. Тази проява е представена в Страсбург от 

командирована млада участничка.  

Приоритет: Повишаване на ролята на младите хора в превенцията на престъпността 

- Правонарушения, извършени от млади хора: 

За отчетния период са постъпили 135 предложения за разглеждане на 

противоправни деяния на малолетни и непълнолетни лица, както следва:                                                            

 

 Районен съд        няма                  

 Окръжна прокуратура                  няма   

 Районна прокуратура         81   

 Органите на полицията         28   

 Длъжностни лица и граждани        26   

- директори и възпитатели на ДДЛРГ      26              

- директори на училища и училищни комисии,     няма              

          граждани и родители 

 

Вид на противообществените прояви и престъпления,  

извършени от деца по решените дела: 

48   кражби (в т.ч. на мобилни апарати, стоки от търговски обекти, бижута, учебници, 

пари, велосипеди, кабели, желязо, дърва и др.) 

12   прояви на агресия и тормоз (в т.ч. агресия над децата и персонала в ДДЛРГ, заплаха 

за убийство, насъскване на куче срещу учител) 

10   повреди на имущество 

  6   побои 

  5   телесни повреди 

  4   рисково поведение   
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  4   хулиганство 

  3   системни бягства от дома 

  3   просия 

  2   притежание на наркотици 

  1   грабеж 

       други (в т.ч. нарушаване правилника за вътрешния ред в ДДЛРГ, притежание на 

газов пистолет, задействане противопожарна аларма към МОЛ и т.н.). 

Решените 121 възпитателни дела са по повод противоправни деяния на 109 деца. 

На 99 от тях първото възпитателно дело е подействало възпиращо и те повече не са 

извършвали противообществени прояви и престъпления (91%). За останалите 10 са 

получени сигнали и са образувани второ или трето възпитателно дело (9%), в т.ч. 8 са 

деца от ДДЛРГ. 

През 2013 година се забелязва намаляване на противоправни деяния, извършени 

от момичета. Спрямо предходната 2012 броят на малолетните момичета е намалял 

наполовина. 

На територията на община Стара Загора се намират три социални дома за деца 

на възраст от 7 до 18 години, лишени от родителска грижа (ДДЛРГ), в които живеят 

173 малолетни и непълнолетни. Решени са общо 32 дела, касаещи 22 лица. Сигналите 

са по повод бягства от ДДЛРГ и чести издирвания от полицията, скитничество, рисково 

поведение, кражби, агресия, арогантно отношение към други деца и неспазване 

правилника за вътрешния ред в дома.  

            От следващата таблица е видно процентното съотношение на брой възпитателни 

дела на възпитаници от ДДЛРГ към общия брой дела.  

 

година Решени възпитателни 

дела 

Брой възпитателни дела на 

деца от ДДЛРГ 

% Брой деца 

2010 137 19 13  

2011 129 13 10 10 

2012 124 27 21 17 

2013 121 32 26 22 

 

 

 
Изготвил: Росица Стоянова, главен експерт в отдел ОМДС 

 

Съгласувал: 

Пенка Чавдарова, началник на отдел ОМДС 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


